

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Давлатова Файзидина Джамилевича на тему: «Структурно-семантический анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Актуальность исследования Каждый язык, являясь средством для обмена мыслями и формой национальной культуры, напрямую зависит от сознания, и «думает» о своих носителях. Зачастую понятия «знание» и «взгляды» по своему семантическому направлению звучат как синонимы. Эти термины отображают духовную суть личности, которая подразумевает объективные реалии сознания. Источники взглядов воспринимаются и изучаются специальными рецепторами нервной системы в зависимости от того, какие процессы происходят для трансформации восприятия в форму умозаключений.

Процесс мышления является «способностью думать и спорить, делать умозаключения и представлять оценки», которые в научном понимании представляют собой фигуративные, технические и логические особенности. Для *фигуративных* взглядов характерно естественное восприятие, они объединяют понятия с представлениями и оценками. Поэтому фигуральное выражение, как правило, присуще поэтической речи и художественным произведениям, оно проявляется в произведениях искусства, живописи, музыке и архитектуре.

В подлинном описании специфических особенностей сложной структуры и языковой природы мыслительных глаголов таджикского и английского языков в сравнительном аспекте многостороннее пространство поиска как условие нахождения элементов глаголов может быть охарактеризовано с точки зрения различных параметров. Для описания особенностей мыслительных глаголов в рассматриваемых языках мы считаем необходимым применить такие модели исследования, как структурная, функциональная и семантическая. Для первой модели характерно изучение лексического, грамматического, синтаксического и общего видов структурной семантики мыслительных глаголов. Для второй модели свойственно рассмотрение контекстной семантики данного вида глаголов.

В языкознании с использованием переменных отличительных знаков преимущественно исследованием охвачена структурная модель глаголов размышления.

Тема и содержание автореферата посвящены сопоставительному анализу структурно-семантических глаголов мышления в таджикском и английском языках. В зависимости от предмета исследования диссертация соответствует научной специальности на соискание ученой степени

кандидата филологических наук 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Теоретическая значимость работы состоит в исследовании динамики структурно-семантических характеристик мыслительных глаголов таджикского и английского языков. Исследование осуществлено по моделям, обосновывающим два обязательные вида осуществления: 1) большое количество простых мыслительных глаголов, нуждающихся в выражении своих значений; 2) достаточно объёмное число объектов мышления, находящихся в сбалансированном состоянии по отношению к элементарным значениям мыслительных глаголов. Результаты проведенного исследования отображают непрерывный характер грамматического строя и значения мыслительных глаголов при условии правильного выражения в грамматике языка. В работе установлены особенности формы и семантики лексем, которые входят в структуру процессов мышления в составе предложений, сочетаний и фраз, комбинаций слов, являющихся менее разработанными в сравнительном языкознании. Теоретическую ценность представляет также и то, что в диссертации отражены семантические и структурные особенности мыслительных глаголов с точки зрения языковой теории знака. В работе подтверждается основной принцип формирования лексико-семантического строя мыслительных глаголов в ходе исследования системы поля.

Практическая значимость исследования заключается в том, что его специфические способы и средства анализа могут быть использованы в качестве полезного материала при изучении лексико-грамматических особенностей языковых единиц на примере таджикского и английского языков. Результаты проведенного исследования также могут быть использованы в процессе преподавания таджикского и английского языков, составлении учебных пособий и чтении лекций по сопоставительному языкознанию. Изучение структуры и семантики мыслительных глаголов представляет огромный научный интерес как перспективная сфера лингвистики, и даёт возможность для реализации творческого потенциала научных исследований. Также способствует лингвистическому проектированию языковых единиц в целях добавления мыслительного акта в его многоуровневых проявлениях. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.

Во **введении** обосновывается актуальность темы исследования, указываются объект и материал данного исследования, определяются научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов работы, формулируются цель и основные задачи диссертации, даётся описание методов исследования.

Первая глава диссертации **«Теоретические основы исследования глаголов мышления в таджикском и английском языках»** посвящена принципам и методам и теоретическим основам исследования глаголов мышления в сопоставляемых языках.

Первый параграф первой главы **«Принципы и методы семантического анализа глаголов мышления»** посвящён вопросам семантического анализа мыслительных глаголов.

Второй параграф первой главы под названием **«Лексико-семантические особенности мыслительных глаголов таджикского и английского языков»** посвящён вопросам структуры и структурной лексики взаимодействия смысловых групп ментальных глаголов в таджикском и английском языках.

Третий параграф первой главы под названием **«Обзор научной литературы по исследованию глагола в таджикском языке»** посвящён вопросам исследования таджикского глагола таджикскими учеными. Автор отмечает в работе, что при наличии лексико-семантической связи с речевыми глаголами, совместно с которыми формирует речемыслительный процесс, речь осуществляет свои основные функции с помощью языка мышления.

Вторая глава диссертации **«Структурно-семантический анализ мыслительных глаголов в таджикском и английском языках»** состоит из следующих разделов: структурный анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках; семантические виды (семантическая сепарация) ядерных значений мыслительных глаголов таджикского и английского языков; экспрессивно выраженные мыслительные глаголы в сопоставляемых языках; и прагматические функции мыслительных глаголов в исследуемых языках.

В **заключении** излагаются результаты исследования, обобщенные в выносимых на защиту положениях, и намечаются перспективы дальнейшей работы.

Следует отметить, что Давлатову Ф.Дж. удалось представить на обозрение диссертационного совета достаточно качественное исследование. При этом нужно отдать должное автору, что он показал себя как умелый, эрудированный, вполне сформированный, самостоятельный исследователь.

Материалы из других источников, подкрепляющие мысли автора, достаточно широко представлены и подкрепляют научный характер исследования. Отмечая достоинства автореферата, ее практическую значимость и научную новизну, следует указать некоторые недостатки и высказать свои пожелания.

1. Автор проделал огромную работу и проанализировал глаголы мышления с точки зрения их семантики и структуры. Следовало бы показать сравнение в виде гистограммы или диаграммы;
2. В автореферате, к сожалению, встречаются стилистические шероховатости и недочёты технического характера.

В целом, указанные замечания не умаляют теоретической и практической значимости диссертации. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертационное исследование **Давлатова Файзидина Джамиловича на тему: «Структурно-семантический анализ глаголов мышления в таджикском и английском языках»**, представленного на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание. представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, отвечает требованиям ВАК РТ, и ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,
доцент, заведующая кафедрой
английского языка ТГУПБП

Мирзаджанова Малика
Касимовна

Подпись Мирзаджановой М.К. заверяю.
Начальник управления кадров
и специальных работ



Мирпочоев И.Х.

Адрес: 734000, г.Худжанд, 17-мкр., дом 1
Телефон: +992(3422) 2-38-11
Факс : + 992(3422) 2-51-70
Эл.почта:tsulbp@rambler.ru
Эл.почта:malika0778@mail.ru

15.03.2024